

# 能源集团、水务集团、热力集团提前俩月完成组建 淄博国企改革勇蹚发展新路径

记者 王莉莉  
见习记者 张震

8月6日上午,淄博市热力集团有限责任公司与亚马逊AWS公司举行绿色智慧供热二期研发项目启动大会。这是淄博市热力集团成立后的首个重点活动,也是淄博市“重点工作攻坚年”推动重点领域和关键环节取得突破性进展的一个缩影。

**改革:**  
是转型发展的根本动力

改革,无疑是一个城市转型发展以及高质量发展的根本动力。国企改革,如何攻坚克难,蹚出适合淄博高质量发展的新路径,考验着决策层的智慧与远见。早在2019年中共淄博市委十二届九次全会上,改革开放赋能行动就已为其树立了改革“风向标”——建立从管资产到管资本的具体实现机制,大力推进双向混合所有制改革,完善公司治理结构和激励机制,促进国有企业健康发展。

针对国有企业“小弱散”、布局结构不合理、国有企业市场化程度低等突出问题,在保障好民生需求的同时,淄博大力实施市属国有资本布局优化整合,在大抓落实、狠抓落实上下功夫,加快破除体制性、机制性梗阻。按照主业相近、行业相关、产业相同的原则,对燃气、供水、供热领

域相关的国有企业进行有效梳理整合,组建淄博市能源、水务、热力3个企业集团,推进相关领域管网一体化建设,做强做优做大国有经济。

“整合后的淄博市热力集团有限责任公司,将按照全市区域融合供热规划的要求,有计划、有步骤地整合区县国有和民营供热资源,大力推进全市范围内供热区域一体化规划、供热管网设施一体化建设,形成产业发展的规模效应。”淄博市热力集团有限责任公司董事长汪德刚介绍,集团今后将进一步调整优化产业布局,聚焦主责主业,集中力量做大做强做优供热核心产业板块,大力延伸拓展供冷、清洁能源开发利用等新兴产业板块,积极承担工业余热综合利用示范项目,适度布局热力装备制造产业板块;将大力推进科技创新,围绕绿色智慧供热系统升级和新型清洁能源多热源联合供热开发利用等方向,努力实现更多清洁智能供热关键技术的实质性突破;将持续推进老旧小区热力管网升级改造,利用信息化手段实现供暖业务“零跑腿”,大力开展“访民问暖”用户服务活动,进一步提升“供热片区管家”服务质量,打通供热领域为民服务“最后一百米”。

而这,只是淄博市国有资本布局优化调整、密集推进历程的一个缩影。7月31日,淄博市能

源集团、水务集团、热力集团正式挂牌成立,比预期提前两个月完成组建工作。

**布局:**  
为高质量发展注入新动能

凡改,必有痛。

此前,部分企业产业布局、资源配置不合理等,影响了企业的核心竞争力。对此,淄博市国资委起草并通过政府文件形式出台了市属国有企业主业管理办法,加强主业管理,组织企业按要求落实发展规划,聚焦主业发展,限期清理非主业范围投资,持续推进资金、人才等各类资源向主业集中;同时加强投资管理,制定了国有资本投资负面清单,严控新增投资项目进入产能严重过剩行业、高风险行业和低端低效行业,对形势发生重大变化、没有发展前景的项目坚决予以退出。

“筹建期间,淄博市能源集团提出了全力建设创新国企、法治国企、和谐国企、责任国企的发展思路,明确了集团发展的功能定位和任务目标,科学设置了集团公司、子公司的组织架构,制定完善了相关制度机制,初步构建起集团管控体系框架。以项目促筹建,以合作助发展,积极推动大能源战略谋篇布局,一方面与中石油、中石化深入对接交流,积极推动双方在气源保

障、储气调峰、燃气投资等方面深化战略合作;一方面与青岛特锐德、盈科资本、中电投、德国林德集团、中铝创投等新能源、高科技领域头部企业广泛合作,淄博市新能源汽车智能充电生态网建设、换电重卡和轻量化运输装备制造、中铝淄博交通运输新兴产业发展基金、氢能源综合开发利用等合资合作项目将在今天签约落地,为能源集团高质量发展注入新动能。”“淄博市水务集团将进一步完善供水基础设施建设布局,持续提高供水保障能力、经营效益和服务水平,努力打造让党委政府放心、人民群众满意、广大干部职工自豪的现代化企业集团,为全市经济社会发展提供坚实可靠的水资源支撑,为建设务实开放、品质活力、生态和谐的现代化组群式大城市贡献力量。”在集团揭牌仪式上,上述两个集团的负责人纷纷表示,通过深化改革、创新体制、转换机制,国有企业与市场经济的有机结合,他们有信心在市场竞争中进一步发展壮大、做强做优。

**重生:**  
将资源整合实现一体化发展

删繁就简三秋树,领异标新二月花。

组建淄博市能源、水务、热力集团是全面贯彻落实淄博市

“六大赋能行动”、高质量发展“十二大攻坚行动”和“十五大重点改革攻坚事项”工作部署的具体举措,有利于推进国有资本的布局优化,实现燃气、供水、供热领域资源整合和一体化发展,为淄博市经济社会发展提供安全有效的要素保障。

“一方面,企业集团化有助于内部整合做大做强,通过发挥范围经济、规模经济优势,借助大数据等数字技术以及引入外部助力,能更有效地实现要素资源、市场资源优化配置,提高企业影响力、竞争力;另一方面集团企业能够发挥抗风险能力、创新内部化等大企业优势,通过不断创新更好地惠及民生。当然,政府也应发挥好监管作用,避免市场垄断优势滥用、主体单一抑制创新等问题。”8月7日,山东理工大学世界经济研究中心副主任、经济学博士于国才在采访中表示。

地方国有企业发挥着服务当地百姓生活、引领地方经济发展的重要作用。“重生”,是为了谋求更好的发展,我们也相信,随着三大集团的成立,淄博的国有企业将迈入更为广阔的发展征程!



扫描“鲁中晨报”APP二维码,查看更多报道

青年人才党支部引领青年人才服务基层新导向

## 临淄九旬老人和90后创业青年竖起大拇指

凝聚青年英才  
助力乡村振兴

淄博市委组织部 大众日报淄博融媒体中心

文/图 记者 刘文思  
通讯员 王磊

“俺结婚都没有这么好的条件,感谢党的关怀和孩子们的帮助!你看看家里大变样!”“近3万斤的网纹瓜销路有了着落,组织的力量真大!”九旬老人和90后创业青年为啥点赞?这都要说到临淄区的青年人才党支部。

为有源头活水来。为基层各级党组织注入“源泉活水”,归根结底,就是要重视青年人才的力量。临淄区通过青年人才党支部为基层各级党组织注入“源泉活水”:依托青年人才协会第一时间成立青年人才党支部并实体化运作,为青年人才搭建交流合作、成长进步的平台,为党组织建设输送新鲜血液,为推进乡村振兴、高质量发展提供有力的后备人才支撑。

**九旬老人家里窗明几净  
探索“倾心公益”助力扶贫**

“我结婚都没有这么好的条件,你看看家里的墙也白了,卫生也收拾得这么干净,感谢党的关怀,还有这些孩子们。”临淄区



临淄区辛店街道青年人才协会会员到王朱村走访贫困户,了解其实际需求。

辛店街道王朱村的孙玉荣老太太说。

90岁的孙玉荣无儿无女,自己独居,行动也不方便。辛店街道青年人才党支部通过开展“倾心公益”扶贫活动,对孙玉荣家进行帮扶,粉刷墙面,打扫卫生,设置了会员捐赠的垃圾桶,孙玉荣家里的环境焕然一新。

“倾心公益”扶贫活动,是辛店街道青年人才党支部为助力脱贫攻坚开展的一项重要工作。在青年人才党支部的号召和发动下,青年人才协会50名会员全部参与其中,齐心协力为辖区贫困户提供力所能及的

帮助。

“从来不知道辛店还有这样贫困的家庭,我们想尽一份力量,给予他们关心和关爱。”协会会员辛磊说。

结合贫困户的具体情况,辛店街道青年人才党支部将会员分为了5个扶贫小组,由组长牵头入户走访,调研摸底,一户一册,对辖区内50户贫困家庭全部制定了针对性扶贫方案。青年人才协会鼓励会员进行募捐,为贫困户捐赠垃圾桶、储物箱等,帮助贫困户养成注意卫生的良好习惯,许多贫困户家里由原来的脏乱差变为了街道的“最美家

庭”。

辛店街道青年人才党支部书记朱怡帆说:“青年人才党支部,注重对青年人才的培养,借助此次扶贫活动,为会员提供一个沟通交流的平台,既加强会员之间互相了解,又发挥青年人才的作用,为乡村振兴、脱贫攻坚贡献自己的力量。”

**整合“五湖四海”资源优势  
搭建交流成长平台**

近日,临淄区稷下街道曦之缘农业合作社负责人——90后小伙邵文涛,望着即将瓜熟蒂落的网纹瓜犯了愁。受疫情防控和市场影响,眼瞅着还有不到一周的时间就到网纹瓜最佳采摘时间了,近3万斤网纹瓜的销路成了这名返乡大学生创业路上的“拦路虎”。

作为稷下街道青年人才协会会员的邵文涛,第一时间想到了向稷下街道青年人才党支部和青年人才协会寻求帮助。

第二天上午,稷下街道青年人才协会会长单位、忆当年农业发展有限公司负责人来到邵文涛的瓜棚基地进行实地考察,洽谈电商等销售合作渠道,这让这位年轻会员喜出望外,心里的石头终于落了地。

通过依托青年人才协会,为青年人才搭建交流合作、成长进步的平台,是临淄区探索青年人

才党支部工作的一个缩影。

稷下街道高度重视青年人才工作,依托青年人才党支部指导协会整合优势资源,将各类青年人才聚拢在组织周围,打通青年人才成长通道。坚持“五湖四海”原则,63名会员分别来自工业、农业、服务业、“两新”组织各领域,以45岁以下乡村“好青年”、农村致富能手、专业合作社负责人、回乡毕业生、复员退伍军人和“两新”组织经营管理人员、专业技术骨干、社会组织合伙人等为主。稷下街道坚持党建引领青年人才工作,按照“政治引领、活动凝聚、强化服务”的思路,先后组织高质量发展现场观摩会、经验交流会、农产品洽谈会、志愿服务等各类活动5次,不断整合优势资源,探索适合青年人才喜闻乐见的活动形式,打造具有稷下特点的工作品牌。充分利用各级各类宣传载体,对青年人才协会各项工作以及多名优秀的协会会员进行了广泛宣传,扩大辐射效应,弘扬正能量,吸引更多的优秀青年回乡就业创业。目前,已有4名优秀青年向支部递交了入党申请书。



扫描“鲁中晨报”APP二维码,查看更多报道